

曾经以为虚度的时光

■陈中奇

我读初中是在一所创办不久的学校，一圈长城似的围墙圈起几个光秃秃的山头。校园里，拉开距离分立着四栋楼房：教学楼、学生宿舍、教职工宿舍、饭堂。黄泥翻滚的空地上，挖掘机和推土机正在作业，轰隆隆地搞基建，俨然一个大工地。

学校第一届招四个初中班，我们是第二届，也是四个班，每级不过二百多人。现在想来，学校的课程设置颇有特色，那就是每周雷打不动安排两次劳动课，每次两个课时或半天四个课时，劳动任务完不成，还常会延时。劳动课干些什么呢？主要是挖坑种树，开荒种菜，迎接搞卫生。

先讲挖坑种树。围墙以内四五个山头，面积得有好几千亩，都得种树种草，校门口、大操场和学生宿舍旁的山头种松树，饭堂、厕所后面山头种橘树。挖坑的要求，一米见方，一米长一米宽一米深，一般每次劳动课要求每人挖成三个坑。这可不是轻易的事，有的地松肥，相对好挖，但大部分是沙石混杂的硬坡地——大概是湘江故道，里面有不少饭碗大鸡蛋大的鹅卵石，挖起来跟干着嘴巴啃烧饼一样，一锄下去，只能去点皮，一镐下去，有时铲在鹅卵石上，石屑四溅，火星迸飞，震得虎口发麻。我们就是一帮十二三岁刚小学毕业的学生，虽百分之九十五以上是农民子弟，但身高都在一米四五左右，锄头一拿，锄头把跟人肩膀同高，挑一担运土的畚箕，踉踉跄跄，擦着地皮走，个子更矮的，箕底近乎在地上拖。

劳动苦么？对我们来说，实在算不上大事，在家里也得干，肯定只多不少。要说劳动课的强度，还真不比“双抢”（收稻插田）时轻松。因为挖树坑，手上起过血泡的，掉皮出血的，前三届的学生估计每一个都逃不掉，据说真有女生偷偷哭鼻子，但我没亲眼见过。很奇怪，那时很少有逃避劳动课的学生，包括那些“吃皇粮”的干部家庭子女，个个照样干。

算下来，学校先后挖成上万个树坑，种上了松树、桉树和橘树。种完，要提水浇，从校门口井里或山上水塔池提水，用洗澡的铁桶或塑料桶，力气大的提大半桶，力气小的提小半桶，一棵不漏要浇遍。松树成活率比橘树高，死树还得补苗。隔了一年，草长得比树苗还快，还高，又得除草。所以种好一棵树，真非一件易事。

山上的树种完，学校又想着种菜。辟出了三个菜园：一块在食堂前面，教学楼与学生宿舍之间夹的一块平地，足有七八亩；一块在教职工宿舍后面，是斜坡地，有三四亩；一块在食堂左侧种橘树的山头下方，右边紧邻公共旱厕，只有二三亩。三块地，食堂门口的经营得最好，教职工宿舍的次之，橘树山头下方的较差。

种菜是技术活，学生们不擅长，这个光荣任务交给了看宿舍的老向，也不知道有没有工钱。记得他分类分区种上成片的豆角、茄子、辣椒、黄瓜、苦瓜等，整整齐齐搭着架子，竖着爬蔓子的杆子，绿油油一片。开花时有花，有蝴蝶，有蜜蜂，挂果时硕果累累，长的，短的，青的，紫的，绿的，红的。那时候出现了一种奇异的景象，我们去饭堂，打菜地边走过，回宿舍，也得穿过菜地。真是好玩，居然弄成了一个菜园子学校。我们穿过菜畦行间，茂密的枝叶把身影遮得严严实实。

有一天中午下课时，我们见到老向躬着腰，正在转角的菜地教一位年轻姣好的姑娘移栽小白菜苗。姑娘动作有些稚拙，我们还以为是他女儿，在玩泥巴呢。后来老师告知我们一个爆炸性消息，这位姑娘竟然是学校董事长远在美国的小女儿，趁着放假回国省亲，特意来这里勤工俭学，体验生活。天啊，有这等事！这片不时飘着浓重粪水臭味的菜地，食堂腥臊污水渗流而过的菜地，黑泥巴黄泥巴糊糊无处站脚的菜地，校董千金却屈尊在那里，扎实实栽了一上午菜秧。

印象最深的是几次迎接学校董事长莅临，我们停课搞卫生，那狠劲是把里里外外洗得一干二净仍不算数，还要搓脱一层皮。记得每个学生提着洋皮铁桶，排一条长龙队伍，步行去镇上锯木厂装运锯末，回来洗地，跪在地上双手用锯末来回擦，水泥地板必须擦出一尘不染的水磨石般的反光。所有人脱掉鞋子，打赤脚或穿袜子才能进室内，走廊、宿舍、饭堂都是这个标准。我看见饭堂大师傅一律穿上白大褂，装模作样，特像医生，但又浑身不自在。

毕业后，我回过学校多次。当时的黄泥坡变成了亭台楼阁、花园水榭、绿树成荫，菜地当然一丁点也没有了，我们当时种在山头的树，蔚然成材，松涛阵阵。真是感慨，曾经以为虚度的时光，其实它像种下的树苗，当你走得远了，蓦然回首，发现它已悄悄长成了一片森林。原来，时光里的一切都会自然生长。



满叔

■谭安宇

冬末春初，乍暖还寒。因疫情封控吃了几次闭门羹后，在一个天气晴好的周末，我终于去参观了新居附近的工业文化区。自从前年搬家公司以来，我便一直想去这个热播剧《奔腾年代》取景地、省级文保单位、市级网红新地标“打卡”。从开始文学创作以来，我也一直想写写我的满叔。终于，两个愿望在此实现“立体交叉”，岂不懿欤！

满叔是我们这个大家族中一个复杂、独特甚至有点神秘的存在。在父亲那辈普遍只有小学文化程度的八个兄弟姊妹中，他年龄最小，小到和我最大的堂姐差不多大，但他学问最大，上世纪六十年代肄业于全省著名学府的土木工程系。对，是肄业，还差半个学期就要毕业的时候，他突然“不读了”。他当时公开的理由是：实习时修马路，天天跟柏油打交道，烟熏火燎，日晒雨淋，太苦太累，吃不消，受不了，实习就这样了，以后长期从事如此艰难的工作那还得！

不听劝阻，死活“不读了”后没多久，赶上工业文化区的前身——全市第一家公私合营企业招工，满叔一考而中。可能是觉得他找到的这份工作还不错吧，嫉驰和供他读书的父亲对他断然辍学的原因似乎未再深究。这就使他的人生蒙上了一层神秘色彩。盘桓在工业文化区内设艺术馆中陈列的各种机械产品之间，我无法想象，学土木工程的满叔在这家全省农机制造中心、中南地区最大的小缸径多缸柴油机生产基地怎么去“专业对口”。但满叔下一步的人生选择则更让人“看不懂”。1960年代中期，国家开始“三线建设”，满叔主动要求去了三线地区一家兵工厂工作，不仅各方面条件与原单位没法相比，似乎也更加没法“专业对口”了。也就是从他寄给嫉驰、父亲的信封上，我才知道我们国家有用“X号信箱”作代号的保密单位。这就使他身上的神秘色彩更加浓厚了。好像是在小学快毕业的时候，我才搞清楚满叔在那家隐藏于深山老林中的工厂干的是“写写画画”，并时常听到族中亲人夸他无论是毛笔字还是钢笔字都写得很好，有次我还见到回家休探亲假的他三下五除二就画出了一张很不错的速写，他这样子算是彻底改行了。

随着后来我们与满婶、两个堂弟妹基本没了来往，满叔便渐渐地淡出了我们的生活。直到满叔的神秘面纱被揭开的那一刻。

他那时候烟也抽得很厉害了，印象中，他早上起床半倚床头半坐被窝里的第一件事就是吞云吐雾，夹烟的几个手指头都被熏得焦黄焦黄。尽管已染上了被族中某些调皮鬼戏称的“传家宝”——哮喘，时常咳嗽咯咯，气色晦暗不佳，但他似乎仍乐此不疲。加之个头较小，满叔的形象根本谈不上儒雅，但他仍牢固拥有族中他那一辈人中“高大上”品味之象征的地位。不久他提出想将两个孩子放到我们这边来读书，当时我家正笼罩在母亲出身不好的阴影中，父亲便婉言谢绝了。等到我大学毕业分配到新闻单位工作时，满叔突然打电话请我帮他调回他曾经工作过的城市来。遗憾的是，由于“活动能力”不够，我未能使满叔如愿。其实满叔当时已时来运转，官居厂办主任，可以说是“有头有脸”了。

1990年代中期，随着国家政策调整，满叔单位搬迁至离我家不远的省内另一个地级市，随着年届知命，他也退居二线了。赋闲之后，满叔本可发挥一技之长去“赶潮捞金”，事实上也确有商机找上门来，但他却不愿让自己染上铜臭（原话如此），去做忽悠人的广告宣传，便以“没有意思”为由放弃了。记得有次我还曾当面“开导”他有钱不赚是天真，赚钱“问道”为清高，规劝他要与时俱进，摒弃“迂腐”。面对市场经济初期有些失控的物欲，当时自认怀才不遇没有先富起来的我正目眩神迷。也就是在那次观念“交锋”期间，我发现他与满婶、两个堂弟妹关注的都是时政、文体方面的话题，与族中其他亲戚热衷攀比财富、地位，喜欢谈论吃喝玩乐迥异其趣，完全是别样的作派。从那以后仅仅过了不到两年时间，突然传来令人震惊的噩耗：满叔去世了！没患绝症，未满52岁，只是因为老毛病哮喘发作了。

随着后来我们与满婶、两个堂弟妹基本没了来往，满叔便渐渐地淡出了我们的生活。直到满叔的神秘面纱被揭开的那一刻。

那是在参加满叔和我共同的中学母校校庆的时候，我机缘巧合结识了一位非常了解满叔的校友，他与满叔从中学一直同学到大学。他满怀同情向我全面详细地介绍了满叔大学辍学的有关情况。满叔当年

在大学里品学兼优、文理兼擅，风华正茂、挥斥方遒（后来他给儿子取名“激扬”可为佐证），入学不久就取代了一个各方面都不如他的同学的班长位置，同时赢得了被那个同学暗恋的“班花”的芳心。极有可能是嫉恨交加的那个同学在实习时对他下了“套”，最后被学校劝退。

原来如此！困扰多年的谜团被解开那一刻，我猛然忆起一件往事：那还是我大学即将毕业时的一个星期天的晚上。出差来衡的满叔执意要陪我返校，在此前与他的交谈中，我流露了前途渺茫的愁绪，对没有“背景”的自己能否分配到一个好单位，心中实在没底。一路上，满叔并没有给我讲什么大道理，甚至没有直接触及毕业分配的话题，只是在分手时一改平素嘻嘻哈哈爱开玩笑的神情，异常严肃地紧握我的手，铿锵有力地说：“永远记住，知识就是力量！”此话当年并未对我产生什么震撼效果，这时却如黄钟大吕，使我闻之犹如醍醐灌顶。

工业文化园地处蟠龙山（又称老虎山），园内有一湾水域名曰鲤鱼塘，塘中锦鲤雕塑巍然耸立，塘畔市级文保单位——专家楼鳞次栉比，隐却和“常柴”“玉柴”齐名的煊赫，像深藏功与名的英雄在城郊接合部闹中取静，最终浴火重生为国家级创业基地。江山留胜迹，我辈复登临。园内林荫大道两旁，车、铣、镗、钻、磨等各式机床在绿茵之上、灌木丛中错落有致，排成钢打铁铸的仪仗队，仿佛厄运中始终乐观弘毅的满叔。反被“检阅”的我精神为之一振，不由阔步向前，大门上“艰苦奋斗 勤俭建国”八个繁体大字振聋发聩，使我彻底“看懂”了满叔。你不幻想浅水锦鲤的“好运”，不羡慕蟠龙与卧虎，惟愿化作搏击长空的雄鹰，凭借知识的力量改变命运的钢铁意志，以身许国！

满叔，我现正走在你曾经无数次走过的路上，耳畔澎湃着四十年前你的临别赠言，对知识改变命运的力量从未如此敬畏，曾经被一些“反例”动摇的信念从未像今天这样坚定。你在艰难困苦中永不迷失自己，我又有什么理由“躺平”呢？放心吧，满叔，我将遵循你的教诲，奋然而前行，吾生也有涯，而知也无涯，以有涯随无涯，吾将无怨无悔，只要一息尚存，此志不容稍懈！